

НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ УЧАСТИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В МИРОТВОРЧЕСКИХ ОПЕРАЦИЯХ

Республика Беларусь, являясь активным участником многих сфер деятельности Организации Объединенных Наций, на протяжении долгих лет по ряду объективных причин не принимала участия в миротворческих операциях, лишь ограничиваясь направлением белорусских гражданских специалистов в состав миротворческих миссий ООН.

Первая группа военных наблюдателей, которая получила название «Орган Организации Объединенных Наций по наблюдению за выполнением условий перемирия», прибыла на Ближний Восток в июне 1948 г. С того времени в различных странах мира в общей сложности было проведено 63 операции ООН по поддержанию мира.

За несколько десятилетий после окончания «холодной войны» в мире изменилась геополитическая ситуация, произошла смена биполярной системы на однополярную, что снизило вероятность глобального противостояния и вывело в число основных угроз международной безопасности региональные конфликты и международный терроризм. В деятельности ООН по поддержанию мира произошли существенные перемены, что позволило традиционную деятельность, сводившуюся к решению военных задач по поддержанию прекращения огня и стабилизации ситуации на местах, перевести на выполнение многофункциональных операций, направленных на обеспечение выполнения всеобъемлющих мирных соглашений и оказание помощи в создании основ для обеспечения устойчивого мира. Операции по поддержанию мира стали носить разноплановый характер и включают в себя политический, гражданский, гуманитарный и военный компоненты.

С начала 90-х гг. XX в. миротворческая деятельность стала активно развиваться в рамках НАТО, ОБСЕ, СНГ. Республика Беларусь не осталась в стороне от этого процесса и выразила стремление внести свой вклад в обеспечение мировой стабильности и безопасности.

В соответствии с Концепцией национальной безопасности Республики Беларусь, утвержденной указом президента Республики Беларусь от 17 июля 2001 г. № 390, страна последовательно развивает международное сотрудничество в рамках ООН, ОБСЕ, СНГ, принимает активное участие в Договоре о коллективной безопасности и Движении неприсоединения, а также в деятельности иных международных организаций. Концепция определяет в качестве приоритетных следующие направления обеспечения безопасности Республики Беларусь в политической сфере:

осуществление внешнеполитической деятельности, ориентированной на укрепление авторитета Республики Беларусь среди государств – членов ООН, активное участие в обеспечении функционирования универсальной системы международной безопасности, предусмотренной Уставом ООН;

содействие усилиям ООН по поддержанию мира и обеспечению прав человека во всем мире посредством участия в реализации осуществляемых по решению Совета Безопасности ООН операций (за исключением военного компонента) и гуманитарных программ ООН;

участие в деятельности Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе с целью обеспечения региональной безопасности и укрепления международного авторитета Республики Беларусь;

содействие мирному урегулированию международных вооруженных конфликтов и споров, участие в выполнении посреднических функций при урегулировании конфликтов.

1 октября 2001 г. в штаб-квартире Организации Объединенных Наций был подписан Меморандум о взаимопонимании между Республикой Беларусь и ООН в отношении участия Беларуси в системе резервных соглашений. Республика Беларусь выразила готовность предоставить 32 специалистов для возможного включения в состав сил гражданской полиции ООН, а также персонал и оборудование для миротворческих миссий. По результатам тестирования, проведенного представителями ООН, девять белорусских кандидатов были официально зачислены в резерв сил гражданской полиции ООН.

За последнее десятилетие в Республике Беларусь была создана нормативная правовая база, определяющая порядок участия белорусских представителей в миротворческих операциях. 3 января 2002 г. принят закон «Об утверждении Военной доктрины Республики Беларусь». В соответствии с законом одним из направлений реализации военной политики Республики Беларусь является создание системы европейской безопасности, содействующей активизации деятельности международных институтов безопасности на глобальном и региональном уровнях.

10 декабря 2003 г. вступил в силу закон «О порядке направления военнослужащих, лиц начальствующего и рядового состава органов внутренних дел, органов финансовых расследований Комитета государственного контроля Республики Беларусь, органов и подразделений по чрезвычайным ситуациям, а также гражданского персонала за пределы Республики Беларусь для участия в деятельности по поддержанию международного мира и безопасности». В соответствии с законом представители Республики Беларусь, участвующие в деятельности по поддержанию международного мира и безопасности, могут осуществлять следующие функции:

наблюдение и контроль за соблюдением соглашений о прекращении огня и других враждебных действий;

разъединение конфликтующих сторон, разоружение и расформирование их подразделений;

содействие в решении проблемы беженцев, оказание медицинской, иной гуманитарной помощи;

обеспечение безопасности населения и соблюдение прав человека, осуществление в соответствии с Уставом ООН международных принудительных действий.

В 2004 г. в Стамбуле на саммите Совета Евроатлантического партнерства белорусской делегацией было заявлено о намерении Республики Беларусь подготовить собственный миротворческий воинский контингент на основе механизмов Процесса планирования и оценки сил программы НАТО «Партнерство ради мира», в котором Беларусь участвует с 2004 г.

В настоящее время активно разрабатывается нормативно-правовая база миротворческой деятельности в рамках Организации Договора о коллективной безопасности. 15 октября 2009 г. Республикой Беларусь подписано Соглашение о Коллективных силах оперативного реагирования Организации Договора о коллективной безопасности.

2 августа 2010 г. президент Республики Беларусь подписал указ № 400 «О направлении военнослужащих Вооруженных Сил Республики Беларусь для участия в деятельности по поддержанию международного мира и безопасности в Ливанской Республике», согласно которому девять белорусских военных командируют в Ливан для участия в деятельности по поддержанию международного мира и безопасности в составе Временных сил ООН.

Приверженность Республики Беларусь делу укрепления международного мира и безопасности под эгидой ООН в соответствии с принципами международного права позволит усилить позиции страны на международной арене, создать новые механизмы для реализации ее внешнеполитических интересов.